Bài phát biểu tại Hội thảo
“Giải pháp phát triển Đại lý Thuế ở Hà Nội”.

Bà Nguyễn Thị Cúc,  Chủ tịch Hội tư vấn thuế,                                                                  Nguyên phó Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế

Kính thưa:   Đ/c Thái Dũng Tiến - Phó cục trưởng Cục thuế TP Hà nội 
Kính thưa: Các quý vị đại biểu, các vị khách quý, các đại lý thuế trên địa bàn.
 Qua  học hỏi kinh nghiệm quốc tế và yêu cầu  thực tiễn khách quan của Việt nam,  hoạt động Đại lý thuế ra đời trên khung cơ sở pháp lý của Điều 20 - Luật Quản lý thuế  có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2007. 
Bộ Tài chính đã có Thông tư số 28/2008/TT-BTC ngày 04/3/2008 hướng dẫn hoạt động này và được sửa đổi bổ sung bằng Thông tư 117/2012/TT-BTC ngày 19 tháng 07 năm 2012.
 Như quý vị đã biết, Đại lý thuế là dịch vụ mới ở Việt Nam, được hình thành với mục đích đem lại nhiều lợi ích cho cả doanh nghiệp, người nộp thuế và các cơ quan thuế. Sử dụng dịch vụ đại lý thuế, người nộp thuế và doanh nghiệp không phải lo lắng về thủ tục kê khai, nộp và hoàn thuế theo quy định của pháp luật, yên tâm tập trung cho hoạt động sản xuất, kinh doanh; đồng thời, Cơ quan thuế cũng giảm tải được khối lượng công việc do cán bộ thuế được làm việc với những đơn vị chuyên nghiệp, am hiểu về thủ tục thuế. Ở  Nhật bản, Hàn quốc ... trên 93 % số người nộp thuế thực hiện khai thuế qua đại lý thuế… số  lượng  thực tế nhân viên Đại lý thuế các nước hiện nay: Nhật bản 72 000 người, Đức 79 000 người ...Nhưng ở nước ta,  đến thời điểm này, hoạt động của các đại lý thuế vẫn chưa phát huy được hiệu quả như mong đợi :  hiện  trên toàn quốc đã  có 222  Đại lý đủ điều kiện hoạt động theo quy định,  số lượng doanh nghiệp không nhỏ (còn nhiều hơn doanh nghiệp kinh doanh trong lĩnh vực kiểm toán  độc lập) nhưng  doanh thu về dịch vụ làm thủ tục về thuế đang rất manh nha. 
Để tìm  nguyên nhân, giải pháp, nhằm  phát triển  hệ thống đại lý thuế, Tổng cục thuế , Hội Tư vấn thuế đã  triển khai  nhiều hoạt động, trong đó có tổ chức các hội thảo  trong nước, hội thảo  quốc tế  để học tập kinh nghiệm quốc tế  có sự tham gia của  cán bộ thuế, Hội tư vấn thuế  và sự hỗ trợ của chuyên gia từ Tổng cục thuế Nhật bản và  tổ chức JCA của Nhật:  
Tháng 3 năm 2012: với sự trợ giúp của JCA, đoàn khảo sát do Ông         Bùi Văn Nam  Tổng cục trưởng Tổng cục thuế dẫn đầu, với sự tham gia của    Bà Nguyễn Thị Cúc - Chủ tịch và bà Hà Thu Thanh Phó chủ tịch Hội tư vấn thuế cùng lãnh đạo các Vụ, lãnh đạo bốn Cục thuế địa phương  đã có chuyến thăm, làm việc với  Tổng cục thuế, Hiệp Hội kế toán thuế công  Nhật bản, với Cục thuế và Hội kế toán thuế công Tokyo .  
Tháng 7 năm 2013,  đoàn Tổng cục thuế, Cục  thuế  địa phương, Hội Tư vấn thuế  cũng đã thăm  và làm việc với Tổng cục thuế và Hiệp Hội thuế Hàn Quốc.  
Tháng 5 năm 2014, đoàn  Tổng cục thuế, Cục thuế địa phương, Hội tư vấn Thuế và Đại lý thuế Cường Linh tiếp tục sang Nhật  nhằm học tập kinh nghiệm của bạn về phát triển đại lý thuế, các dịch vụ hỗ trợ người nộp thuế....
      Việc phát triển  hệ thống đại lý thuế  đã  được đưa vào  chiến lược  cải cách và hiện đại hóa hệ thống thuế giai đoạn 2011 – 2020, được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 732/QĐ-TTg ngày 17/5/2011, trong đó có mục tiêu phát triển đại lý thuế giai đoạn 2011 – 2015: có ít nhất 3.000  Đại lý thuế  và đến năm 2020 tăng số lượng lên 8000 đại lý thuế hoạt động song hành cùng Cơ quan thuế để vừa tạo thuận lợi cho người nộp thuế thực hiện nghĩa vụ với đất nước vừa thu đúng thu đủ tiền thuế vào NSNN.  
Để cụ thể hóa, Bộ Tài chính đã ban hành Quyết định  Số: 420/QĐ-BTC ngày 03 tháng 3  năm 2014 về việc phê duyệt  Kế hoạch phát triển hệ thống đại lý thuế đến năm 2020.  
Kế hoạch đã chỉ ra mục tiêu tổng quát: Phát triển hệ thống đại lý thuế theo hướng: Đẩy mạnh việc xã hội hoá hoạt động hỗ trợ người nộp thuế tạo tiền đề nhằm tăng dần số lượng đại lý thuế và nâng cao chất lượng dịch vụ do đại lý thuế cung cấp; mở rộng, đa dạng hoá dịch vụ của đại lý thuế. Xây dựng hệ thống đại lý thuế thực sự trở thành cầu nối giữa Cơ quan thuế và người nộp thuế; hỗ trợ, tạo điều kiện thuận lợi cho người nộp thuế tuân thủ pháp luật thuế; giảm chi phí về thời gian, nguồn lực cho cả Cơ quan thuế và người nộp thuế thực thi pháp luật thuế góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý thuế với các  chỉ tiêu cụ thể :
Giai đoạn 2011-2015

- Có ít nhất 2.000 người được cấp chứng chỉ hành nghề đại lý thuế.
- Tối thiểu 3% số người nộp thuế là pháp nhân sử dụng dịch vụ đại lý thuế   (tương đương 14.640);
- Tối thiểu 80% số doanh nghiệp hài lòng với chất lượng dịch vụ do đại lý thuế cung cấp.

Giai đoạn 2016-2020

- Có ít nhất 6.000 người được cấp chứng chỉ hành nghề đại lý thuế.

- Tối thiểu 10% số người nộp thuế là pháp nhân sử dụng dịch vụ đại lý thuế.  (gần 50 000 DN);
- Tối thiểu 90% số doanh nghiệp hài lòng với chất lượng dịch vụ do đại lý thuế cung cấp.

Quyết định cũng đã chỉ ra 3 nhóm giải pháp:


1. Nhóm giải pháp hoàn thiện pháp luật liên quan đến hoạt động của đại lý thuế;
 
2. Nhóm giải pháp hoàn thiện quản lý nhà nước đối với hoạt động của đại lý thuế;
3. Nhóm giải pháp nâng cao năng lực hoạt động của hệ thống đại lý thuế.
Các nhóm giải pháp tập trung vào các công việc cụ thể: 

      - Nghiên cứu XD, hoàn thiện cơ chế pháp lý điều chỉnh hoạt động của ĐLT,  sẽ nghiên cứu sửa đổi, bổ sung và nâng hình thức văn bản quy phạm pháp luật từ Thông tư hiện nay lên Nghị định  của Chính phủ, tiến tới ban hành Luật Đại lý thuế  
    - Nghiên cứu, sửa đổi bổ sung quy định cho phép cả cá nhân và pháp nhân được cung cấp dịch vụ về đại lý thuế. Đối với pháp nhân đại lý thuế, nghiên cứu bổ sung quy định pháp nhân đại lý thuế phải được thành lập và hoạt động dưới dạng một số loại hình doanh nghiệp cụ thể như công ty cổ phần, công ty hợp danh, công ty trách nhiệm hữu  hạn ...
 
-Về phạm vi hoạt động của đại lý thuế: Nghiên cứu sửa đổi, bổ sung theo hướng mở rộng các dịch vụ do đại lý thuế thực hiện, như: (i) dịch vụ về tư vấn thuế; (ii) dịch vụ rà soát sổ sách kế toán, báo cáo tài chính… (iii) đại diện cho người nộp thuế trực tiếp giải trình với cơ quan thuế và các cơ quan nhà nước khác các vấn đề về thuế theo quy định của pháp luật (iv) đại diện cho người nộp thuế trực tiếp tham gia trong quá trình tranh tụng trước tòa các vấn đề liên quan đến thuế

- Về việc xã hội hóa hoạt động hỗ trợ người nộp thuế tạo tiền đề nhằm tăng dần số lượng đại lý thuế và nâng cao chất lượng dịch vụ do đại lý thuế cung cấp, theo đó sẽ nghiên cứu bổ sung quy định để từng bước chuyển giao một số hoạt động quản lý về đại lý thuế, nhân viên đại lý thuế cho các tổ chức, hội nghề nghiệp. 

-Tạo cơ chế khuyến khích người nộp thuế sử dụng dịch vụ đại lý thuế: Nghiên cứu sửa đổi, bổ sung Luật Quản lý thuế và pháp luật có liên quan, tạo một số ưu đãi về mặt thủ tục cho người nộp thuế sử dụng dịch vụ đại lý thuế và cơ chế để đại lý thuế tham gia giám sát hoạt động sản xuất kinh doanh và sử dụng hóa đơn đối với người nộp thuế mới thành lập.

- Nghiên cứu, bổ sung quy định rõ về chức năng, nhiệm vụ chuyên trách quản lý hoạt động hành nghề của ĐLT, nhân viên ĐLT tại cơ quan thuế các cấp 

- Chuyển giao theo lộ trình một số hoạt động quản lý về ĐLT, nhân viên ĐLT cho các tổ chức, hội nghề nghiệp như: bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ cho nhân viên ĐLT; quản lý thống nhất danh sách doanh nghiệp ĐLT và nhân viên ĐLT hành nghề theo quy định của pháp luật; xem xét điều kiện và công khai danh sách nhân viên ĐLT  hành nghề, danh sách doanh nghiệp ĐLT  đủ điều kiện hành nghề theo quy định của pháp luật; kiểm tra chất lượng hoạt động, chất lượng dịch vụ của các doanh nghiệp, nhân viên hành nghề ĐLT . Báo cáo cho Cơ quan thuế và Cơ quan nhà nước có thẩm quyền liên quan xử lý vi phạm; cử đại diện của các  tổ  chức, Hội nghề nghiệp trong thành viên hội đồng thi, tham gia tổ chức thi cấp chứng chỉ hành nghề ĐLT; nghiên cứu, xây dựng chế tài xử lý đối với các ĐLT , nhân viên ĐLT  không chấp hành kỷ luật của tổ chức, Hội nghề nghiệp…

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức của cán bộ thuế, người nộp thuế về sự cần thiết, lợi ích do sử dụng dịch vụ đại lý thuế mang lại. 

- Xây dựng và áp dụng chương trình đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ kiến thức hàng năm chuyên sâu cho lãnh đạo và cá nhân hành nghề đại lý thuế nhằm nâng cao năng lực và trình độ chuyên môn cho lãnh đạo và người hành nghề đại lý thuế.

- Tổ chức các khóa đào tạo, tập huấn, bồi dưỡng các nội dung, quy định về chính sách thuế, thủ tục về thuế cho tổ chức cá nhân hành nghề đại lý thuế.

- Cung cấp, hướng dẫn cài đặt và sử dụng các phần mềm hỗ trợ công tác kê khai, nộp thuế… cho đại lý thuế; cung cấp miễn phí các ấn phẩm tuyên truyền của cơ quan thuế cho đại lý thuế.

- Nghiên cứu, xây dựng cổng thông tin điện tử của cơ quan thuế với đại lý thuế, theo đó qua cổng thông tin điện tử đại lý thuế có thể tra cứu được các thông tin quan đến khách hàng (người nộp thuế) của đại lý thuế như: thông tin về kê khai, nộp thuế, tiến độ xử lý các hồ sơ miễn thuế, hoàn thuế…

- Xây dựng và ban hành bộ quy tắc đạo đức nghề nghiệp của người hành nghề đại lý thuế ...
     Bên cạnh Quyết định của Bộ Tài chính, năm 2014, Chính phủ cũng có nhiều Chỉ thị, Nghị quyết,... liên quan đến tăng cường quản lý, cải cách thủ tục hành chính thuế đều quy định cụ thể về đại lý thuế: 
 Chỉ thị số   24/CT-TTg ngày 05 tháng 08 năm 2014 đã nêu rõ :
“Đẩy mạnh phát triển đại lý thuế, đại lý hải quan; tạo điều kiện, khuyến khích doanh nghiệp, người dân thực hiện các thủ tục về thuế, hải quan thông qua các đại lý thuế, đại lý hải quan.”
Ngày 9/7/20014, Thủ tướng Chính phủ thăm và  làm việc với Tổng cục thuế , có sự tham gia của Hội tư vấn thuế; sau khi nghe Lãnh đạo Bộ, lãnh đạo Tổng cục, các đại biểu và  Chủ tịch VTCA phát biểu, Thủ tướng Chính phủ  đã kết luận “ Đẩy mạnh phát triển hệ thống Đại lý thuế, tăng cường kiểm tra, thanh tra…” thể hiện tại Thông báo số   288/ TB./VPCP ngày 25/72014 của Văn phòng Chính phủ.  
 
 Tại Thông tư  số  151 /2014/TT-BTC ngày 10/10/2014 của Bộ Tài chính cũng đã giao thêm nhiệm vụ cho Đại lý thuế: 
“Điều 12b. Cơ chế cơ quan thuế đặt hàng và sử dụng kết quả của các công ty kiểm toán độc lập, tổ chức kinh doanh dịch vụ làm thủ tục về thuế để thực hiện kiểm tra quyết toán thuế của doanh nghiệp giải thể, chấm dứt hoạt động:…”; 

Ngày 12/3/2015, Chính phủ ban hành Nghị quyết số 19/NQ-CP về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia., trong đó giao cho Bộ Tài chính: nhiệm vụ: “ ... xây dựng và hoàn thiện hành lanh pháp lý cho hoạt động của các tổ chức hành nghề đại lý thuế...”

Theo đó, về cơ quan lãnh đạo các cấp đều đã đưa ra yêu cầu mực tiêu để nhanh chóng phát triển đại lý thuế : đảm bảo cả về chất và lượng.

 Nhưng  tổng quan  thực trạng hoạt động  của Đại lý thuế vẫn chưa đáp ứng  yêu cầu  đặt ra: 
Tính đến nay toàn quốc có  222 đại lý thuế phân bổ ở  30 tỉnh, Thành phố và tập trung tại một số tỉnh,  thành phố  lớn: 

    +TP HCM: 82 ;
+ Hà nội: 74; 
+ Bà rịa - Vũng tàu và Bình dương :7; 
+ Quảng ninh: 6; 
+ Đồng nai: 5; 
+ Khánh hòa , Hải  phòng và Đắc lắc: 4; 
+ Cần thơ : 3;
+ Bến tre, Vĩnh phúc, Quảng ngãi,  Trà vinh , Hải dương, Gia lai : 2; 
+ Các  tỉnh  còn lại: 01 

Các đại lý thuế hoạt động và tồn tại, phát triển chủ yếu từ các hoạt động ngoài  làm dịch vụ thủ tục về thuế. NNT sử dụng đúng dịch vụ Đại lý thuế  chỉ khoảng đến 1000 DN; Tập trung tại TP HCM: 600; Đồng nai: 140; Quảng ninh: 120.

   
NNT khai thuế qua ĐL: tại một số Đại lý thuế ở TP HCM như sau:  Công ty Trương gia: 297; Công ty Trí luật 200; Công ty Trọng tín  :60;
 Tổng cục trưởng Tổng cục thuế đã phát biểu và mong muốn  Đại lý thuế  là “cánh tay nối dài” của ngành thuế. Bởi nếu Đại lý thuế giúp cho người nộp thuế thực hiện tốt nghĩa vụ của mình với Nhà nước, không vi phạm, không gian lận trốn thuế, đồng thời giúp cho người nộp thuế được hưởng đầy đủ các ưu đãi về thuế, hoàn thuế đúng thời gian cũng chính là góp phần giúp ngành Thuế hoàn thành nhiệm vụ chính trị của mình, góp phần phát triển SXKD, tăng trưởng kinh tế cho đất nước.quả
Muốn làm được sứ mệnh lịch sử của mình thì các  Công ty đại lý thuế, các  cá nhân hoạt động trong lĩnh vực  này phải vừa tinh thông nghiệp vụ thuế, hiểu rõ kế toán tài chính doanh nghiệp,  kế toán  thuế, phải cập nhật  kiến thức  vĩ mô cũng như chính sách thuế... nhằm  nâng cao chất lượng dịch vụ, đồng thời phải trau dồi phẩm chất đạo đức nghề nghiệp, không thông đồng với người nộp thuế cũng như cán bộ thuế ... đảm bảo tính chính xác, trung thực, khách quan trong hành nghề  . Hội tư vấn thuế Việt nam - Hội nghề nghiệp của  đại lý  thuế có trách nhiệm giúp hội viên, thực hiện các nội dung trên theo quy định của Điều lệ hội.

Tôi tin rằng, với quyết tâm vào cuộc và hỗ trợ  của Cục thuế Thành phố  Hà nội, sự nỗ lực của các Đại lý thuế trên địa bàn... hoạt động đại lý thuế sẽ tiếp tục phát triển  và thực sự trở thành cánh tay nối dài của Cục thuế Hà nội trong công tác quản lý thuế cũng như tiến trình  thực hiện cải cách thủ tục hành chính thuế  nhằm  thực hiện chính sách pháp luật thuế tốt hơn, góp phần xây dựng một môi trường thuế rõ ràng, minh bạch, hiệu quả. . 

Chúc sức khỏe quý vị đại biểu, chúc hội  thảo  thành công !

 Xin trân trọng cám ơn!
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